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[DET TALTE ORD GÆLDER] 

 

Samrådsspørgsmål Q 

Der ønskes en drøftelse med ministrene om energiplanlægning og øvrige 

regler og krav, herunder klageproces, som har betydning for opsætning af 

vindmøller, såvel landvindmøller som havvindmøller. Sagerne om land-

vindmøller i Vesthimmerland og havvindmøller ved Omø i Smålandshavet 

bedes inddraget. 

 

[Indledning] 

 Tak for ordet til indenrigs- og boligministeren. 

 Jeg vil også gerne sige tak for invitationen til samrådet i dag. 

 Nævnenes Hus, som er en styrelse under Erhvervsministeriet, 

sekretariatsbetjener en række uafhængige nævn, der behandler 

klager over vindmølleprojekter. 

 Klager over vindmølleprojekter behandles primært af i Miljø- 

og Fødevareklagenævnet, Planklagenævnet og Energiklagenæv-

net. 

 Alle tre nævn er uafhængige og domstolslignede – og jeg kan 

derfor som minister ikke gå ind i nævnenes prioriteringer og be-

handling af sager. 

 Nævnene påser, at den til enhver tid gældende lovgivning inden 

for deres kompetenceområder overholdes. 

 Ressortansvaret for den lovgivning, som de pågældende nævn 

påser overholdt, er placeret i fagministerierne. 

 Hvad angår vindmølleprojekterne i Vesthimmerland –  ved Nørre-

kær Enge og Thorup Sletten – har Planklagenævnet og Miljø- og 

Fødevareklagenævnet i henholdsvis november 2020 og marts 2021 

truffet afgørelse i klagesager vedrørende projekterne.  
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 Begge sager er hjemvist til fornyet behandling. 

 Sagsbehandlingstiden har i begge sager været langvarig. Også for 

langvarig. 

 Det skal jeg være den første til at beklage. 

 Jeg har stort fokus på, at sagsbehandlingstiden for klager over pro-

jekter vedrørende vedvarende energi ikke bliver unødig lang.  

 Og derfor er der iværksat konkrete initiativer i den forbindelse: 

 Med ’Klimaaftale for energi og industri mv.’ som regeringen og et 

bredt flertal af Folketingets partier indgik i juni 2020 er Nævnenes 

Hus således i perioden 2021 – 2024 tilført midler til at oprette et 

stående beredskab, der skal sikre, at klager over sol- og vindprojek-

ter kan afgøres inden for et loft på sagsbehandlingstiden på 6 må-

neder.  

 Derudover blev Nævnenes Hus med finanslovsaftalen for 2020 til-

ført 5 mio. kr. i 2020 og 2021 til en særlig indsats for at afvikle en 

beholdning på 114 klagesager vedrørende sol- og vindprojekter 

modtaget før 1. januar 2020. Beholdningen var nedbragt til 26 sager 

ultimo 2020 og forventes afviklet i 2021.  

 Endeligt genoprettes Nævnenes Hus’ grundbevilling med finanslo-

ven for 2021. Bevillingstilførslen følger af en budgetanalyse af 

Nævnenes Hus, der blev gennemført i 2018, som viste, at styrelsens 

bevilling falder mere, end styrelsen kan effektivisere. Efter bevil-

lingstilførslen vil udgifterne til styrelsens almindelige drift i 2024 

være godt 25 pct. lavere end de realiserede udgifter før udflytnin-

gen og etableringen af styrelsen. 
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 Med bevillingstilførslen skabes der grundlag for, at Nævnenes Hus 

- når styrelsen realiserer de forudsatte effektiviseringer fra budget-

analysen samt yderligere og væsentlige effektiviseringsgevinster – 

vil kunne afvikle lige så mange sager, som styrelsen modtager.  

 

 Nævnenes Hus vil inden for de givne rammer afvikle det efterslæb 

af sager, der er opstået frem til bevillingstilførslen, og dermed re-

ducere sagsbeholdningen, som er en forudsætning for fremadret-

tede lavere sagsbehandlingstider.  

 

 Samlet set er der således skabt grundlag for, at Nævnenes Hus kan 

afvikle den nuværende beholdning af klagesager omhandlede pro-

jekter vedrørende vedvarende energi – og at nye klagesager kan af-

vikles inden for maksimalt 6 måneders sagsbehandlingstid.  

 

[Afrunding] 

 Grundlæggende set står vi med en dagsorden, hvor det er vigtigt, at 

borgere og virksomheder kan få et hurtigt svar. For lange sagsbe-

handlingstider risikerer at komme på tværs af vedvarende energi-

projekter i vores grønne omstilling. Det må ganske enkelt ikke ske.   

 

 I den forbindelse er jeg glad for at kunne konstatere, at mange par-

tier bakker op om denne holdning gennem aftalerne om bedre øko-

nomi til klagesagsbehandlingen i Nævnenes Hus. Jeg vil gerne 

kvittere for det gode samarbejde på tværs af Folketinget. 

 

 Samarbejdet viser netop, at vi alle deler et fælles mål om kompetent 

og hurtig sagsbehandling i vores klagenævn. Det kommer både de 

involverede parter og samfundet som helhed til gode.      

 

 Tak for ordet.  


